

文明创建进行时

烟火气里的“文明味”

——我市推进农贸(集贸)市场标准化建设观察

咸宁日报全媒体记者 王苒宇 文明观察员 洪娟

近年来,我市分期分批完成城区12个农贸市场标准化改造,改造后的农贸市场内外环境、硬件设施和经营管理全面升级,不仅更清洁、更美观、更安全,而且更注重提升智慧化服务和精细化管理水平,让市民买得舒心、吃得安心。

提升硬件设施 “菜篮子”拎出幸福味

早上6点,晨光熹微。温泉中心市场已经人头攒动。白菜摆成小山,茄子油亮饱满,辣椒挤挤挨挨,新鲜味道扑面而来。以前市场的地板潮湿且坑坑洼洼,来买菜时要把裤脚卷得高高的,生怕裤子被弄脏。“家住大楚城的高亦兰乐呵呵地说,昔日杂乱不堪的场景不见了,取而代之的是洁净平整的采购通道,分布有序的摊位,清新无异味的通风和排水系统,全天候在线的市场保洁……全新的温泉中心市场,洋溢着烟火气,依旧是咸宁人民心中熟悉的味道,但样貌却发生了翻天覆地的变化。

记者从市商务局了解到,2018年,我市启动了农贸市场三年升级改造行动计划,按照“新建一批、改造一批、关停一批”的总体思路,筹措资金1.5亿元,分期分批对城区12个农贸市场进行提档升级,目前均已完工。

农贸市场在改造过程中,建立和完善了农产品市场准入制,建立健全抽查检测、索证索票和台账记录等工

作制度,构建集智能支付、交易溯源、计量管理、价格监测为一体的智慧监测服务模式。

“市场设置了自产自销区,干净整洁不说,还不收我们的租金,配套设施完善,我们都很满意。”三号桥菜市场的蔬菜摊主张宝生告诉记者,升级改造后,市场新增一个地下停车场,今年2月,还新增了垃圾分类房,每天都有专人负责餐厨垃圾和生活垃圾分类、清运。

增强文明意识 便民服务掀起文明风

记者在三号桥市场入口处看到,这里的“学雷锋志愿岗”格外引人注目,文明引导员陈帆指着入口处墙上的公益宣传栏介绍,宣传栏信息量很大,市场管理制度、环境卫生管理制度、诚信经营等相关知识一目了然,平时吸引不少市民驻足。

“今天我的手指被割伤了,服务站的志愿者看到后立刻上前帮我免费包扎伤口,真让我感动。”正在买菜的郭卫华给服务站点赞。信息咨询、文明引导、志愿服务、便民服务等……给人满满的安全感、亲切感和温馨感。

白茶市场、彩虹市场、东门市场……一抹抹流动志愿红,绽放在城区的各个农贸市场。

市商务局相关负责人方威介绍,“学雷锋志愿岗”已成为城区10家农贸市场的标配,可以为市民提供免费复秤、便民药箱、寻人启事、失物招领、视听障碍志愿服务等。同时,各市场还设置了无障碍卫生间,放置

了AED除颤仪等。

“市场内除了学雷锋志愿服务岗,还设置了学雷锋志愿服务站,组建了6人的志愿服务队,墙上公示了人员、志愿服务项目、志愿服务电话等信息。”城发温泉中心市场运营部负责人李洋介绍。

“逛市场时,需要什么帮助,无论什么时候都能找到人。”市民朱星说,父母年纪较大,爱逛菜市场,有了健全的志愿服务体系,就不用担心需要帮助时找不到人。

激活文明细胞 市场里开出文明花

“我们每年都会对所有商户进行考评,开展诚信经营户评选活动。”李洋告诉记者,2020年接手管理以来,对市场进行了全方位的整治,并通过综合评比对优秀商户予以公示表彰,监督商户对乱丢的菜叶及时清理,做好门前“三包”,自觉进行计量器具的校对检测,让诚信经营户成为农贸市场经营户心中的风向标和定星盘。

如今,市场里逐渐掀起了一场崇尚诚信经营、争当诚信经营户的文明风潮。

城发三号桥市场负责人程伟也表示,市场通过制定服务投诉、食品安全检测、诚信商户等一系列制度,约束经营行为,引导诚信文明经营。

“改造后的市场与以前相比,智慧型购物是一大特色。”商户陈安胜

在温泉中心市场经营牛羊肉近10年。他告诉记者,市场统一采用了智能溯源电子秤,电子秤配有两屏,一面向商家,一面向顾客,屏上可以看到商家的健康证、经营许可资质等。

智能支付、交易溯源、农残检测、计量管理、价格监测……方威告诉记者,目前城区的农贸市场基本都实现了智慧化管理,不仅方便市民买菜,也方便菜场实时掌握“买菜大数据”,实现智能化、科学化的运营管理。

一个个焕新升级的农贸市场里,各种科技手段的加持,为市民带来舒心又便捷的买菜新体验。

“下一步,我们将进一步推动农贸市场服务持续提升,让百姓‘菜篮子’拎出满满的幸福感。”方威表示。

观察员手记:

经历一场标准化改造之后,昔日老旧、脏污的市场不见了,取而代之的是明亮整洁的台面、干净卫生的地面,还添上了智能电子秤、商户屏等现代化服务设施。菜价公示、农药残留检测、亮证经营、无障碍设施、垃圾分类处理、学雷锋志愿服务岗、新建停车场等等,各类软硬件改造升级,令人耳目一新。

一处处农贸市场蝶变新生,告别“脏乱差”“腥臭湿”,升级“高颜值”“烟火气”,智慧和便利将不断提升咸宁这座宜居之城的幸福指数。

咸宁文明观察系列报道之二

揭短,让城市更文明



日前,市民李先生向本报“揭短”——城区一处卫生死角已经几年无人过问。相关街道办事处收到信息后,连夜拆除了遮丑的围挡,清除了里面的杂物,撤下了美丽的花籽和草籽,并表示将督促地块开发商尽快开工。(据本报3月10日2版)

眼下,我市正处于创文攻坚冲刺期。李先生的主动“揭短”,让这处隐蔽性很强的城市“疮疤”得到修复,消除的不仅是一个卫生死角,更是守护了城市的美好,擦亮了城市的文明底色。

近年来,随着我市创文活动的不断深化,市民的文明素养明显提升,城市文明程度也得到了很大的提高。但不容忽视的是,仍有一些隐蔽之地藏污纳垢,仍存在随手乱扔、攀枝折花等不文明行为。更值得警惕的是,对这些不文明现象,有人“视而不见”或“见怪不怪,不愿意或不敢站出来大声喊‘停’”。

俗话说,揭短为补短,遮丑丑更丑。对不文明现象保持沉默,就是对不文明现象的纵容,甚至是对文明行为的变相伤害。与其对城市“疮疤”遮遮掩掩,不如主动接受医治,以免影响到周边的皮肤。文明创建亦是如此,只有及时揭短并补短,才能守住文明、树起新风。

敢于亮丑,才不会丢丑;勇于揭短,才会补短。我们不妨将揭短亮丑常态化,在社区成立专门的“找茬团”,发动退休有闲的爹爹婆婆发光发热,对身边的边边角角开展地毯式揭短,让余留的问题清仓见底,不再反弹。创文你我他,文明靠大家。广大市民也要携起手来,做文明创建的“共同缔造”者,坚决抵制不文明现象,既当好文明的践行者、宣传者,也当文明的监督者、守护者。

“在街道办工作3年了,永安的变化可以说是翻天覆地的。”3月21日,咸安区永安街道办事处的工作人员柳仕渊谈起身边的变化,最直观的感受就是老城区焕发了新的生机。

永安街道辖区有许多老旧小区,曾经普遍存在基础设施不完善、环境脏乱、管理不规范等问题。“育才小区是改造成功的小区之一,曾经路面破损,进门禁、摄像头等最基础的设施都不齐全。”柳仕渊回忆起令他印象深刻的老旧小区改造项目,去年经过街道办和社区共同努力,该小区路面重新刷新,基础设施缺失的被补齐,还规划了停车位、晾晒区,之前居民乱丢垃圾,现在环境好了,居民都会自觉地维护小区环境卫生。

柳仕渊是永安街道环城社区的包保干部,环城社区辖区散户多,去年7月份入户走访时,发现环城四组



“樱”为有你

3月19日,由咸安区妇联承办的“樱花红陌上·邂逅在咸安”樱花文化旅游活动之“樱”为有你·携手一生”交友联谊活动在大幕乡樱花谷拉开序幕。

当日,来自咸安各企(事业、单位)的200余名单身青年欢聚一堂,在围炉夜话、拔河、撕名牌、2人3足足球球等轻松、欢乐的游戏互动中相识,开

启交友之旅。互动游戏结束后,单身青年前往高桥乡村客厅、马桥建国观物游花海。

据悉,此次活动旨在搭建联络、交友平台,更好地吸引人才、汇聚人才、留住人才,服务地方发展。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊 特约记者 李婷婷 通讯员 冯超 摄

老城区焕发新生机

——访“文明观察员”柳仕渊

咸宁日报全媒体记者 王馨苗

有一位80多岁的孤寡老人以捡废品为生,家里堆满了杂物。

“市审计局是环城四组的帮扶单位,他们每到星期五都会前来志愿服务,听说老奶奶家的情况后第一时间上门帮忙打扫卫生。”柳仕渊清楚地记得,当时街道办工作人员、社区工作人员和审计局志愿者忙了一下午,把屋里整理得井井有条,老人感激不已。

柳仕渊说:“包保单位实实在在在为民做事,有什么需要改造的都不留

余力,居民也对他们赞不绝口。”

老旧小区的整体环境变好了,好多搬出去的人都愿意回来住了,居民的思想行为也受到了潜移默化的影响。

“环境变好了,离不开大家的共同努力。”柳仕渊说,街道工作人员经常上门开展入户宣传,让居民意识到自己是创文的参与者,也是受益者。如今,辖区内居民都能自觉约束自己的不文明行为,爱护辖区内的环境。

“街道办和社区工作人员将辖区

内的弱势群体记录在册,定期开展关怀活动,进行上门服务。”柳仕渊介绍,现在永安街道每周都会开展多种志愿活动:“快乐星期六”,让孩子们寓教于乐,收获了家长们的一致好评;“向美而行周一见”,让居民共同参与环境卫生整治,生活的环境变得更加美好;“送你一朵文明花”,通过评比最美家庭让居民思想意识提高,自觉维护小区设施环境……

“老城区的城市功能逐步完善,生活品质提升的同时也提升了居民的幸福感。”柳仕渊说,只要居民共同参与,改变自己的生活环境,形成美好生活人人参与、人人共享的良好氛围,咸宁一定会更加美好。

文明创建大家谈

省政府参事室调研组来咸调研 紧盯任务目标 全力拼搏赶超

本报讯 记者谭宏宇报道:3月23日上午,省政府参事李克勤率调研组一行来我市调研经济运行情况。市委常委、常务副市长杨良锋参加调研。

调研组先后深入咸宁高新区元气森林(湖北)饮料有限公司、湖北三赢兴光电科技股份有限公司、咸宁南玻玻璃有限公司光伏封装材料生产线项目开展实地调研。并召开座谈会,详细听取我市经济运行情况汇报,与市发改委、市经信局、市商务局、市统计局等市直有关部门就一些具体问题进行深入探讨。

调研组一行对我市经济运行工作取得的成绩给予了充分

肯定,并表示将收集到的相关情况向省政府反映,供省政府决策参考,服务全省经济社会高质量发展。

杨良锋表示,调研组深入一线“把脉问诊”,协调解决困难问题,是对咸宁发展的有力促进。我市将以此次调研活动为契机,正视当前经济运行态势,进一步增强工作的责任感和主动性,加快推动党中央、国务院和省委、省政府一揽子政策落地见效。将紧盯目标任务不放松,抢时间、抢机遇、抢要素,以拼搏赶超的实际成效,确保实现一季度“开门红”,以咸宁一域之精彩为全省大局增光添彩。

市领导到嘉鱼调研督导重点项目时要求 千方百计抓项目 分秒必争赶进度

本报讯 记者谭宏宇报道:3月23日下午,市委常委、常务副市长杨良锋率队到嘉鱼县调研林长制、重点项目建设等工作情况。

在嘉鱼县陆溪镇印山村,杨良锋深入了解文旅开发和林长制工作落实情况。在阿洛亚旅游综合体、三环华兰植物纤维循环产业等项目建设现场,杨良锋察看项目建设情况,现场协调解决项目进度滞后等相关问题。

杨良锋要求,要以林长制建设为抓手,压紧压实林长责任,充分发挥森林资源源头管理作用,严守生态保护红线,加强林长制业务培训,多渠道多

形式宣传林长制,让林长制相关政策深入人心,营造人人参与的良好氛围,共同把绿水青山建得更美、把金山银山做得更大。

杨良锋强调,抓项目就是抓发展,抓未来。要树牢“项目为王”理念,千方百计抓项目,明确责任分工,强化服务意识,不折不扣贯彻落实好各项工作要求,努力破除项目推进制约因素,为项目建设提供有力保障。要牢牢守住安全生产底线,确保项目安全平稳运行。要强化项目全生命周期管理,紧盯时间节点,夯实责任、倒排工期、压茬推进,分秒必争赶进度,确保项目如期建成投运。

市领导到通城调研时要求 以高质量人才和党建工作推动高质量发展

本报讯 记者姜明助报道:3月23日,市委常委、组织部部长徐小兵到通城县调研人才培育和两新组织党建工作。

徐小兵先后来到通城县电子商务公共服务中心、通城状元广场商贸有限公司,详细了解电商产业发展、企业运营、人才培育等情况和商贸企业党组织建设、党员活动开展等情况。

徐小兵要求,要充分认识到电商产业对推动县域经济高质量发展的重要作用,坚定信心,抢抓机遇,强化措施,推进电子商务更好更快发展。要加强人才服务平台建设,通过培育、鼓

励和引导,打造一支懂电商、会电商、干电商的电商专业队伍。要加强电商行业监管,强化产品质量把控,规范电商企业经营管理,促进电子商务市场健康发展。

徐小兵强调,要坚持党建引领,加强理论武装,把党的创新理论学习融入企业文化,不断提高党员职工素养,提升楼宇企业党建水平;要发挥商圈党组织作用,整合党建资源,建强服务阵地,强化服务功能,以高质量楼宇党建激发高质量发展内生动力,促进非公有制经济高质量发展。

咸安首家!“汀泗川玉”顺利通过三体系认证

本报讯 记者朱萍报道:3月22日,记者从咸安区市场监督管理局获悉,湖北川玉茶业有限公司通过“ISO9001质量管理体系、ISO14001环境管理体系、ISO45001职业健康安全管理体系”三体系认证,成为咸安区首家获得三体系认证证书的茶企。

ISO9001是国际标准化组织(ISO)为适应国际经济技术交流和国际贸易发展需要而制定的,在全世界范围内通用的质量管理体系和质量保证标准。

作为咸宁有机茶行业的先行者,质量保障与安全保障始

终是企业的发展根基。通过此次评审后,湖北川玉茶业的产品将能够使用IAS认可标识和IAF国际认可标识,这将大幅度提高国际客户对其产品的认可和信任,更快在国际市场上打开局面。

据悉,湖北川玉茶业有限公司已经走过了25年的发展历程,企业生产的“汀泗川玉”茶连续22年通过中农质量认证中心有机茶认证。先后获评湖北省农业产业化重点龙头企业、全国有机茶发展杰出贡献奖、国家级茶叶标准示范基地等多项荣誉。

咸安南昌路社区 开展未成年人主题教育活动

本报讯 记者刘念、通讯员陈淑芬、许可报道:3月19日,咸安区温泉街道南昌路社区开展“我用行动影响你 追锋少年在行动”未成年人主题教育活动,30余对亲子家庭参与。

“大家参与社区志愿服务,可以获得积分,兑换奖品。”活动现场,社区志愿者通过面对面讲解、有奖问答等方式,向大家介绍了“帮帮团”志愿服务爱心积分存折、积分获得途径,讲解了创文、垃圾分类知识。

居民代表讲述了如何在小区开展常态化志愿服务、如何参与维护小区环境等小故事,传递了无私奉献的志愿精神,鼓励大家从身边的小事做起。

随后,在社区志愿者的带领下,亲子家庭们开展环境卫生整治、创文调查问卷入户宣传等志愿服务活动。“社区组织的活动很有意义,不仅可以让孩子学会爱护环境卫生,还能培养孩子积极向上的心态。”望着6岁的儿子认真清扫,王先生说。